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Aproximativ 2,6 milioane de români
(16%) frecventează bibliotecile publice şi
61% consideră că biblioteca publică îndepli-
neşte nevoile comunităţii, situând ţara
noastră printre procentaje similare cu ale
unor ţări precum Finlanda, Danemarca,
Spania şi Belgia, relevă un studiu al Funda-
ţiei Bill & Melinda Gates realizat în 17 ţări
europene, printre care şi România.

Studiul arată că "importanţa biblioteci-
lor publice în comunităţile pe care le deser-
vesc a crescut iar nevoile la care răspund
acestea s-au diversificat considerabil faţă
de acum patru ani, înainte ca programul
Biblionet să intre în România". Biblionet
este o iniţiativă a Fundaţiei Bill & Melinda
Gates care se derulează pe o durată de 5
ani şi îşi propune facilitarea accesului la in-
formaţie prin introducerea tehnologiei mo-
derne în bibliotecile publice.

O concluzie a cercetării subliniază că
tot mai mulţi români frecventează bibliote-
cile, activităţile şi serviciile oferite de bi-
bliotecă sunt mai variate şi accesul la infor-
maţie a crescut considerabil prin dotarea
cu calculatoare conectate la internet. Rolul
sporit al bibliotecii în comunitate este recu-
noscut de 61% dintre români, care conside-
ră că biblioteca publică îndeplineşte nevoi-
le comunităţii, situând România pe locul 5,
după ţări precum Finlanda (87%), Danemar-
ca (69%), Spania (66%) şi Belgia (62%).

În plus, 90% dintre cei care au folosit
calculatorul într-o bibliotecă publică au de-
clarat că şi-au rezolvat cel puţin o nevoie,
comparativ cu media europeană de 83%.

Deşi împrumutul cărţilor a rămas în
continuare în topul serviciilor oferite de bi-
blioteci, tot mai mulţi utilizatori frecventea-
ză bibliotecile pentru a accesa informaţii în
soluţionarea unor probleme legate de sănă-
tate, educaţie, locuri de muncă, dezvoltarea
afacerilor, comunicare cu rude/prieteni,
subvenţii agricole.

În plus, 48% dintre cei care frecventea-
ză bibliotecile au participat la activităţi edu-
cative printre care meditaţii, asistenţă la
teme, cursuri speciale de formare, întâlniri
comunitare. Conform rezultatelor înregis-
trate, peste 200.000 persoane dintre utiliza-
torii bibliotecilor au căutat online un loc de
muncă. 28.500 dintre aceştia au aplicat

pentru un loc de muncă beneficiind de asis-
tenţa bibliotecarilor şi 9.000 de adulţi au
fost angajaţi, adică aproape o treime dintre
aplicanţi cu procent de reuşită.

Accesul la internet prin bibliotecile pu-
blice a crescut de la 42% în anul 2011, la
70% în anul 2012, datorită dotărilor prevă-
zute de programul Biblionet. Această pro-
porţie se situează în medie în Europa la
82%, la scară naţională.

Potrivit studiului amintit, aproximativ
450.000 români au folosit internetul pentru
prima dată într-o bibliotecă publică, 7,8 mi-
lioane de români şi-ar dori să poată accesa
internetul, gratuit, de la biblioteca publică,
7% din utilizatori au folosit servicii de e-gu-
vernare dintr-o bibliotecă publică, 43% folo-
sesc computerul pentru implicare la nivelul
societăţii civile. 63 de milioane de euro au
fost atrase în comunităţi din România prin
completarea în biblioteci a cererilor de sub-
venţii agricole.

Studiul a fost realizat de TNS, pentru
Fundaţia Bill&Melinda Gates, în perioada
octombrie - noiembrie 2012 şi a vizat modul
în care sunt utilizate bibliotecile publice şi
ce impact au în viaţa de zi cu zi. Cerceta-
rea a cuprins 17.800 respondenţi din 17 ţări
din UE: Belgia, Bulgaria, Republica Cehă,
Germania, Danemarca, Grecia, Spania, Fin-
landa, Franţa, Italia, Lituania, Letonia,
Olanda, Polonia, Portugalia, România şi
Anglia.

În România sunt 2.876 de biblioteci în
cele 41 de judeţe, dintre acestea, 89% sunt
instituţii de dimensiuni mici, localizate în
mediul rural. Programul Biblionet a dotat
deja peste 2.000 de biblioteci locale cu pes-
te 9.000 de calculatoare şi echipamente afe-
rente pentru a oferi acces gratuit la inter-
net şi a instruit peste 2.600 bibliotecari
pentru a iniţia şi asista utilizatori în acce-
sarea informaţiei. 

(M.A.S.)

Studiu: 16% dintre români 
frecventează bibliotecile publice

România are 2.876 de biblioteci, dintre care 89% sunt în mediul rural

Pe Bulevardul Marea Unire, zona Faleza Dunării, în clă-
direa Camerei de Conturi, îşi desfăşoară activitatea Biroul te-
ritorial Galaţi al instituţiei Avocatul Poporului, având ca ra-
ză de competenţă judeţele Brăila, Galaţi şi Vrancea. Avocatul
Poporului este o autoritate publică autonomă şi independen-
tă, care are ca misiune apărarea drepturilor persoanelor fizi-
ce în raporturile acestora cu autorităţile publice. 

Atât în cadrul audienţelor, cât şi prin intermediul petiţii-
lor, am fost sesizaţi cu privire la manifestarea unor deficien-
ţe în stabilirea şi plata despăgubirilor cuvenite potrivit Legii
nr.290/2003 privind acordarea de despăgubiri sau compensa-
ţii cetăţenilor români pentru bunurile sechestrate, reţinute
sau rămase în Basarabia, Bucovina de Nord şi Ţinutul Her-
ţa. Pentru a veni în sprijinul celor interesaţi, vom prezenta
o ultimă reglementare în materie.

Luând în considerare dificultăţile întâmpinate în plata
despăgubirilor, Guvernul României a emis Ordonanţa de ur-
genţă nr. 10/2013 privind plata eşalonată a despăgubirilor cu-
venite cetăţenilor români, în baza unor legi speciale, pentru
proprietăţile pierdute ca urmare a modificărilor teritoriale su-
ferite de România. Ordonanţa a fost publicată în Monitorul
Oficial al României, Partea I, nr.114 din 28 februarie 2013, da-
tă la care a intrat în vigoare. În ceea ce priveşte despăgubiri-
le cuvenite în baza Legii nr.290/2003, ordonanţa stabileşte:

- Începând cu data intrării în vigoare a ordonanţei, plata
despăgubirilor stabilite potrivit prevederilor Legii
nr.290/2003 se face în tranşe anuale egale, eşalonat pe o pe-
rioadă de 10 ani, începând cu anul următor datei emiterii ti-
tlului de plată. Cuantumul unei tranşe nu poate fi mai mic
de 20.000 lei.

- Acelaşi regim se aplică titlurilor de plată emise şi nea-
chitate integral până la data intrării în vigoare a ordonanţei,
plata tranşelor începând cu 1 ianuarie 2014.

- Prin titlu de plată se înţelege hotărârea comisiei judeţe-
ne pentru aplicarea Legii nr.290/2003, cu modificările şi
completările ulterioare.

- Comisiile judeţene analizează şi soluţionează cererile de
acordare a compensaţiilor, rămase nesoluţionate, în termen
de 18 luni de la data intrării în vigoare a ordonanţei (28 fe-
bruarie 2013). În această perioadă au obligaţia să comunice
solicitanţilor ale căror dosare nu au fost încă soluţionate mo-
dificările aduse legii. Hotărârile de soluţionare a cererilor se
comunică Autorităţii Naţionale pentru Restituirea Proprietă-
ţilor, care va asigura realizarea operaţiunilor necesare pentru
efectuarea plăţilor.

Persoanele care se consideră lezate de autorităţile publice
trebuie să ştie că Biroul teritorial Galaţi al instituţiei Avocatul
Poporului este întotdeauna  în slujba cetăţeanului şi poate fi
contactat telefonic la numărul 0236/32.00.10 şi pe   e-mail la
adresa avpgalati@avp.ro; de asemenea, acordă audienţe de luni
până joi, între orele 9 – 16, şi vineri, între orele 9 - 12.

Expert, Liviu Coman-Kund

Aflăm de la Avocatul Poporului

Ce se va întâmpla 
cu despăgubirile 
cuvenite pentru bunurile
pierdute în Basarabia

România deţine recordul european
în ceea ce priveşte timpul petrecut în
faţa televizorului, românii uitându-se
la televizor aproape 5 ore şi 30 de mi-

nute, de persoană, pe zi, conform stu-
diului „Un an de televiziune în lume
2012”, realizat de compania franceză
de analiză media Mediametrie, studiu

publicat pe site-ul acestei companii.
Conţinutul mai bogat, strategiile

sociale şi programele de divertisment
de tip reality-show au restructurat
consumul de televiziune în întreaga lu-
me, în anul ce a trecut, conform aces-
tui material. 

Jacques Braun, vicepreşedinte al
Eurodata TV Worldwide susţine că
„multiplele experienţe TV, combinate
cu un an încărcat în evenimente şi
ştiri, au permis televiziunii să-şi conti-
nue creşterea de popularitate, ajun-
gând la un nou record al timpului me-
diu de urmărire a programelor de te-
leviziune”, record confirmat de cel de-
al 20-lea Raport anual „One TV Year
in the World”, raport ce acoperă pes-
te 100 de teritorii.

Astfel, în anul 2012 telespectatorii
din toate colţurile lumii au rămas în

medie în faţa televizoarelor timp de 3
ore şi 17 minute în fiecare zi, cu 1 mi-
nut mai mult decât în 2011.

În Europa s-a înregistrat în 2012
un record al perioadei de urmărire a
programelor televizate, perioadă ce a
crescut cu 7 minute faţă de anul 2011,
ajungând la 3 ore şi 55 de minute. Te-
lespectatorii români au avut o contri-
buţie demnă de invidiat la această
creştere medie europeană, ei fiind cei
mai fideli telespectatori şi deţinătorii
recordului european al perioadei me-
dii petrecute zilnic în faţa televizoru-
lui cu nu mai puţin de 5 ore şi 30 de
minute pe zi.

Conform studiului, această creştere
globală a perioadei dedicate zilnic tele-
vizorului este provocată şi de criza eco-
nomică, ţările care au fost cel mai lovi-
te de probleme economice înregistrând

şi cele mai evidente creşteri în ceea ce
priveşte timpul alocat urmăririi emisiu-
nilor televizate. Astfel în Grecia, pe-
rioada medie petrecută zilnic în faţa te-
levizorului a crescut cu 5 minute faţă
de anul trecut până la 4 ore şi 33 de
minute, în Spania creşterea este de 7
minute, până la 4 ore şi 6 minute, iar
în Italia creşterea este de 2 minute,
ajungându-se la 4 ore şi 14 minute.

În SUA perioada petrecută în faţa
televizorului a rămas stabilă în 2012
faţă de 2011 la aproape 5 ore pe zi.

În ceea ce priveşte genurile de
emisiuni de televiziune care se bucură
de cea mai ridicată popularitate, publi-
cul s-a pronunţat pentru emisiunile de
divertisment care reprezintă 41% din-
tre programele cu cea mai ridicată au-
dienţă în anul 2012. 

(M.A.S.)

Românii deţin recordul european în ceea ce priveşte timpul petrecut în faţa televizorului
Stăm 5 ore şi 30 de minute pe zi în faţa micului ecran
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